

Г. М. ИСХАКОВ

МОГУЛИСТАН В СИСТЕМЕ  
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

В XV в. в Могулистане началась череда смут, власть ханов чагатаидов была слабой, в то же время предводители могульских племен не могли договориться о единстве действий. В результате и в Могулистане, и в Восточном Туркестане отсутствовала единая политическая власть. Такая ситуация привела к тому, что возникло четыре государства. Это было государство Эсен-Буга-хана со столицей в г. Аксу, вторым было владение эмиров племени доглат, центром которого был г. Кашгар, третьим было государство Султан Йунус-хана, сложившееся на территории Семиречья, четвертым владением являлась область, включавшая в себя восточные районы Восточного Туркестана – Кумул (Хами) и Турфан. В этот период начинается борьба между Султан Йунус-ханом и Эсен Буга-ханом. Большинство племенных Эмиров поддержали Эсен Буга-хана и провозгласили его ханом. В течение определенного времени Эсен Буга-хан правил в спокойной обстановке. Но через несколько лет положение изменилось. Об этом Мирза Мухаммад Хайдар пишет: «Хан по причине молодости и несовершеннолетия проявил к эмирам неуважение. Некоего Тимура из Турфана из племени уйгур он избрал своим наибом и в заботе о нем приступил пределы умеренности. Эмиры не выдержали его (Тимура) возвышения и своего унижения, и однажды на собрании у хана они рукою насилия изрубили Тимура на куски и все сразу разбежались. Хан испугался до крайности и тоже бежал» [1]. Когда это известие дошло до Эмира Саид Али, он направился в долину р. Или в местность Ак-Куйаше, где нашел Эсен Буга-хана и доставил его в Аксу. Эмир передал этот город, входивший в число его владений, Эсен Буга-хану, который превратил его в свою столицу. Таким образом, он укрепил свое положение и могульские эмиры стали возвращаться к нему, и он добился их расположения. Это позволило ему совершать внешнеполитические акции, в частности, он начал совершать набеги на Сайрам, Ташкент, Туркестан. В связи с этим осложнились

отношения с тимуридом Султан Абу Саид-мирзой, который начал преследовать войска Эсен Буга-хана. Когда Султан Абу Саид-мирза овладел Хорасаном, Эсен Буга-хан совершил нападение на Андижан, ему удалось, захватив внешние укрепления города увести с собой значительное количество людей в Кашгарию, что в дальнейшем сыграло роль на этническую ситуацию в регионе. Внешнеполитическая обстановка в Средней Азии складывалась из двух противоборствующих сил. С целью парализовать действия Эсен Буга-хана Султан Абу Саид-мирза привозит из Ирака Султан Йунуса с целью поставить его во главе могульских племен, которые находились в оппозиции Эсен Буга-хану и сковать его действия руками самих монголов – это относится к 1455-1456 гг. Знаменательным событием периода правления Эсен Буга-хана является то, что в это время в Семиречье, на берегах р. Чу поселились казахи во главе с Джанибеком и Кереем. Мирза Мухаммад Хайдар отмечал, что с периода Эсен Буга-хана до времени Рашид хана между казахами и монголами дружба и согласие, однако Рашид-хан нарушил их [2].

Как сообщают источники в июле 1533 г., возвращаясь из похода в Тибет, умер основатель государства Могулия в Восточном Туркестане Султан Саид-хан, 23 июля 1533 г. на престол в Яркенде взошел его старший сын Абдурашид. В первые годы правления Рашид-хан меняет внешнеполитический курс – от союза с казахами он отказывается и ищет пути союзнических отношений с узбеками-шибанидами. Выше приводилось замечание Мухаммад Хайдара о дружбе монголов с казахами. Затем в другом месте он отмечает, что Рашид-хан «... установил отношения дружбы и мира с узбек-шибанидами, что были недругами (как об этом говорилось), и это помогло ему уничтожить узбек-казахов, что были искони друзьями».

Несколько ранее Рашид султан пытался овладеть Семиречьем, но это ему не удалось, ибо, как писал Мирза Мухаммад Хайдар «когда Ра-

шид султан приехал в Могулистан, Мухаммад Киргиз собрал всех киргизов и полностью подчинил Могулистан. В это время ... из-за нападения узбек-казахов и враждебного отношения киргизов Рашид султан со всем своим окружением вернулся в Кашгар» [3]. Это было еще при жизни его отца Султан Сайд-хана. После его смерти, 23 июля 1533 г. На престол Яркендского-Могульского государства взошел Рашид султан. Молодой правитель – он родился в 915/1509–1510 гг./ – следовал своеобразной политике, основанной не на родственных узах, хотя в своих интересах он это использовал, а на расчетливом соображении конкретных политических ситуаций. Длительная борьба моголов и казахов против шибанидов не принесли им успехов. В условиях упорной борьбы с шибанидами могулы и казахи оказывались в роли обороняющихся и в результате потеряли Туркестан, Ташкент, область Ферганы и опорные пункты на Сырдарье.

С первых лет своего правления Рашид-хан начал проводить политику вытеснения казахов с территории Семиречья, которую он считал своим наследственным уделом, что привело к разрыву мирных отношений с казахами. Изменение внешнеполитической ориентации могульского правителя было связано, с одной стороны, ослаблением Казахского ханства, с другой стороны, с усилением Шибанидов, которые в 30-х годах XVI в. выступают как сильная политическая сила в Средней Азии. Рашид-хан как искусный дипломат усмотрел в этом выгодный момент для заключения союза с шибанидами и вытеснить казахов с территории Семиречья. Это было выгодно и шибанидам: они разрушали давние союзнические отношения между могульскими и казахскими правителями и ослабляли казахских владетелей, представлявших грозную и сильную политическую силу. Рашид-хан между 1534–1537 гг. заключил союз с узбекским ханом Убайдуллой, который стал ханом Мавераннахра во второй половине 1533 г. В начале 1537 г. войска обоих ханов выступили против казахов. Войска Убайдулла-хана сосредоточились у горы Казкурд (верховья р. Бадам в районе Сайрама). В это время от Рашид-хана прибыл гонец, известивший о начале совместных действий. 4 июля 1537 г. Убайдулла-хан двинулся к берегу р. Бадам “в сторону Казахстана” и расположился в местечке Нак-

кин. Отряд, посланный отсюда к поместью (чахарбаг) Узун Ахмада, выяснил, что казахи находятся на джайляу Сугун-Сусамыр около мазара Кочкар-ата. Узбеки Кушай бий и Турды Мухаммед бий, посланные вперед, чтобы захватить перевал Сунак, выяснили, что казахи оставив Кочкар-ата, направились к Иссык-Кулю. Узбеки погнались за казахами и настигли их около крепости Джитан. Но казахи, вначале укрепившие крепость, все же решили оставить ее и отступили к Беркич. 25 июля 1537 г. на берегу р. Узунлук пришло известие о подходе Рашид-хана и 26 июля оба войска соединились в местности Сан-таш. Под вечер того же дня могулы и узбеки настигли казахов в Биркаж, а это “искусственный ров, широкий и глубокий и на дне его вода”. Казахи, укрывшись за рвом и поднявшись на его высоты, завалили проходы камнями и деревьями. Утром 27 июля 1537 г., после восхода солнца Рашид-хан обратился к Убайдулла-хану: «В этой стране вы по сравнению с нами являетесь гостями. Будет уместным и справедливым, если мы раньше вас обнажим мечи и сразимся» [4]. Он долго настаивал и Убайдулла-хан согласился. В разыгравшемся на утро следующего дня жестоком сражении казахи потерпели поражение «и все виды их имущества и утвари из коней, и скота, и челяди, и сидящего, и стоящего, и бессловесного, и свободно пасущего перешли во владение победного войска» [5].

Союз моголов и узбеков-шибанидов в период правления в Яркенде Абд ар-Рашидхана был прочным и поддерживался обеими сторонами.

Абд ар-Рашид, изменив традиционный внешнеполитический курс и, заключив союз с шибанидами, направленный против казахов, добился определенного успеха. Вместо опасного противника у него появился сильный союзник и он получил свободу действий в отношении казахов. Наступательно-сдерживающей политики Абд ар-Рашид придерживался все время своего правления.

Таким образом, когда Абд ар-Рашид-хан порвал казавшийся прочным традиционный союз с казахами и объединился с шибанидами, он решил воспользоваться ослаблением казахских племен и попытаться присоединить своему государству территорию западного и центрального Могулистана, или, в крайнем случае распростра-

нить на эту область свое преобладающее влияние. Хотя он совершил ряд успешных походов в Могулистан, однако закрепиться ему там не удалось. С другой стороны, он получил возможность на определенное время приостановить продвижение киргизских племен в юго-западном направлении. Следует отметить, что его политика определила отношения монголов как с казахским союзом в целом, так и с отдельными группировками внутри его. Сложившаяся ситуация прозрачно просматривается эпизодами борьбы между владельцами Яркенда и Турфана, в которой на стороне последних активное участие принимали казахские ханы и султаны. Известны события, когда в Худабанде султан Кураиш с помощью казахского хана Тевеккель захватил Чалыш и Турфан (1591 г.). Однако, несмотря на помощь этого хана, который вскоре ушел из Чалыша, в Худабанде султан не смог удержать власть и в 1595-1596 гг. был разбит Абд ар-Рашидом, и удел достался последнему.

В событиях, происходивших в Чалыше и Турфане, необходимо выделить факт помощи, оказанной Тевеккель ханом одной из противоборствующих сторон. По сути это являлось вмешательством во внутренние дела Могульского государства и поддержка выступления против центральной власти. Следует отметить, что эта помощь отразилась на внешнеполитических отношениях монголов и казахов и подготовила почву для последующих участий казахских ханов и султанов во внутренней междоусобной борьбе. Это участие не было случайным или единичным фактом, оно носило характер определенной договоренности о совместных действиях между казахскими ханами и правителями Чалыша и Турфана против преемников Мухаммед-хана, правивших в Яркенде.

Примечателен тот факт, что в периоды борьбы, которую вел Абд ар-Рашид-хан, опираясь на Чалыш и Турфан, против правителей Могульского государства, на его стороне выступали казаки. Однако при этом надо иметь в виду, что эту поддержку оказывала одна из соперничавших группировок внутри казахского союза. Известно, что казахский хан Турсун Мухаммад правивший в Ташкенте и признававшийся ханом значительным числом казахов в начале 10-х годов XVII века, установил тесные связи с яркендински-

ми правителями. Его сестра Ханым падшах была замужем за сыном Мухаммад хана Шах Шуджа ад-Дином Ахмадханом и приходилась матерью младшего сына последнего, Абд ал-Латифа, будущего Аффак-хана (ум. ок. 1630-31 гг.). Следует заметить, что сын Турсун Мухаммад-хана после гибели отца в 1628 г. бежит из Ташкента в Яркенд. Вышесказанное открывает новую страницу внешнеполитических взаимоотношений казахов с правителями Яркенда [6].

На стороне же Абд ар-Рашид-хана в его борьбе с Яркендом выступали казахские султаны, соперничавшие с Турсун Мухаммад-ханом. Заметную роль сыграл в этой борьбе, состоявший на службе у Абд ар-Рашид-хана со своим отрядом казахский султан Искандар, погибший в решающем сражении с эмирами Шах Шуджа ад-Дин-хана и обеспечивший при этом победу Абд ар-Рашид-хану. После гибели Искандар султана в лагере Абд ар-Рашид-хана появился Ишим (Есим) хан – соперник Турсун Мухаммад-хана в борьбе за власть среди казахов. Если Турсун Мухаммад поддерживал правителей Яркенда, то Ишим-хан принял сторону правителей Чалыша и Турфана, их военный союз был скреплен родственными узами. Так, Ишим-хан женился на дочери Абд ар-Рахима Падшах-ханым, от которой у него была дочь Айханым, а Абд ар-Рахим женился на дочери брата Ишим-хана Кучук султана [7]. Военные действия продолжались в течение пяти лет, затем наступило затишье. После этого Ишим-хан, ставкой которого был г.Бай, ушел в Ташкент, где в 1628 г., убив Турсун Мухаммад-хана, стал старшим казахским ханом [8].

Союз, заключенный между Абд ар-Рахим-ханом и Ишим-ханом с их смертью, не распался, и их сыновья – Абдаллах-хан, ставший в 1638-39 гг. полновластным правителем всего Могульского государства, и Джакангир-хан – поддерживали добрососедские отношения и обменивались посольствами. Так, во главе одного казахского посольства стоял сын Джакангира, знаменитый впоследствии Тауке султан, а во главе другого – старший его сын Апак султан. Махмуд Чурас отмечал, что Джакангир «послал к хану своего старшего сына Апак султана вместе с Кочкарбеком, а Йулбарс-хану отдал свою дочь. Хан, отличив Апак султана вниманием и милостями, дозволил уехать» [9]. Из этого сообщения явству-

ет, что между Абдаллах-ханом и Джахангиром существовали дружеские отношения, но, к сожалению, источник не сообщает какова была цель посольства.

Однако можно предположить, что дипломатическая активность между соседями была вызвана усилением экспансии ойратов, что представляло собой угрозу для обоих государств.

Военные действия между казахами и ойратами еще не носили характера организованных войн, как впоследствии, когда казахам пришлось вести упорную войну за обладание Семиреченским регионом. Грабительские набеги ойратов заставляли казахских правителей искать сильного покровителя среди соседних владетелей, каковы и явились шибаниды. Перспектива оказаться в одиночестве против таких противников, как ойраты, узбеки, вынудила казахских правителей выступить на стороне правителей Мавераннахра во второй половине XVI в. [10].

Большую тревогу вызывала в Могулии экспансия ойратов. Их движение, начиная с 40-х годов XVII в., идет в западном – на Северный Тянь-Шань и юго-западном – на Восточный Туркестан направлениях.

## ЛИТЕРАТУРА

1. *Мирза Хайдар. «Тарихи Рашиди»*. Ташкент, 1996. С.104.
2. Там же. С. 106.
3. Там же. С.175.
4. *Акимушкин О.Ф. К вопросу о внешнеполитических связях могольского государства с узбеками и казахами в 30-х годах XVI века – 60-х годах XVII в. // Палестинский сборник. Вып. 21(84). М.-Л., 1970. С.236.*
5. *Кляшторный С.Г. Султанов Т.И. Казахстан. Летопись трех тысячелетий*. Алма-Ата, 1992. С.285.
6. *Шах Махмуд Чурас. Хроника*. М., 1976. С. 128.
7. Там же. С.226.
8. *Абусеитова М.Х. Казахстан и Центральная Азия в XV-XVII вв. История, политика, дипломатия*. Алматы., 1998. С.129.
9. *История Казахстана и Центральной Азии*. Алматы., 2001, С. 329.
- 10.*Кляшторный С.Г., Султанов Т.И. Указ. соч. С.289.*

## Резюме

Моғолстанның бірнеше мемлекеттерге болінүі, олардың өзара байланыстары, билік басындағылардың Жетісуды іемдену үшін құрестері және оның салдары қаралған.

## Summary

The article discusses the problem of the collapse of Mogulistan and emergence of several states. Interrelations between them, struggle for control over Semirech“ye and its consequences are studied.